

## 传道书系列讲章（8）

# 无人幸免

传道书 7 章 1~12 节

普杰西牧师 2021 年 9 月 26 日

翻译：王兆丰 2025 年 5 月 10 日 校对：甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

你会死，我会死，死亡不可避免，无人幸免。你相不相信，这些话出自最著名的喜剧《天才也疯狂》里最著名的喜剧演员鲍勃之口。影片中的主角鲍勃患有精神病，他的医生叫里奥。里奥医生正在度假，鲍勃一直缠绕他。那天他又来找里奥医生，由于倾盆大雨，晚上他们家让鲍勃和他们家十一岁的儿子西格住在一间房间里。他们两个都穿着睡衣，躺在床上，西格看上去很害怕。突然开口问，鲍勃，你害怕死亡吗？鲍勃已经介绍过自己，他患有各种恐惧症，听到这个问题，他立即满脸恐惧，想要掩盖一下，但还是回答说，是啊。西格说，我也是。你会死，我也会死，没有其它出路。谁在乎？要么是明天，要么是八十年后。你知道时间过的多快？我还只有六岁，就好像是昨天。鲍勃说，我也是。

你会死，我也会死，鲍勃，还有什么比这更可怕的？

这是真的，我们都会死。这是个事实。因为圣经让我们这样思考，并且告诉我们要经常思考这个问题。我们大多数人都在尽量避免这个

话题，但今天早上传道书把这件事情完全展现在我们面前。我们先来看 7 章 1-6 节：

名誉强如美好的膏油；人死的日子胜过人生的日子。

往遭丧的家去，强如往宴乐的家去；因为死是众人的结局，活人也必将这事放在心上。

忧愁强如喜笑；因为面带愁容，终必使心喜乐。

智慧人的心在遭丧之家；愚昧人的心在快乐之家。

听智慧人的责备，强如听愚昧人的歌唱。

愚昧人的笑声，好像锅下烧荆棘的爆声；这也是虚空。

作者一上来就比较生与死，死的日子比生的日子好。死亡有东西要告诉我们。他向我们发出邀请，假如我们想要有智慧的话，死亡邀请我们思考这个问题。往遭丧的家去，比到宴乐的家去好。听上去很奇怪，为什么选择遭丧的家去而不是去参加派对。他说，因为每一个人的故事最终都将以死亡结束。

因此，好好思考一下，这也是你的归宿，所以应该思考。他说心在遭丧之家，活人应该考虑死亡之事。如果他们正确思考，死亡能够让他们清醒。他说死亡的益处不是关于死去的人，而是有益于活着的人。那些思考死亡的人会对他们如何正确地生活有帮助。从这个角度上说，死亡是一个传道者，就像传道书作者一样。很有意思，作者要我们把注意力集中在我这个文化极力试图不去关心的事情上。

你们都听到过，都看到过，我们的文化对死亡很感冒、很过敏。我们只说他们是往更好的地方去，那里有天使。以前他们不愿意谈论，可到了葬礼上，我们还是不愿意谈死亡，而是说什么庆祝生命。但事实是，有人被从活人之地除去了。我们永远不会再看到、知道他了。几个礼拜前我参加了一场葬礼。我曾经和死者一起在健身房锻炼，他死的时候才四十一岁，非常突然。参加葬礼的大约有一千人，相当隆重。我们进入那间教会的时候，立刻被告知说，这不是一个悲剧，台上致辞的第一句话是，今天我们庆祝这个人的生命。随着乐队奏起音乐，灯光秀开始。你完全感觉不到这是在哀悼一个人的死去。我实在忍不住看着他的三个孩子，都不到十岁，他们坐在第一排，在那里迷惑不解，这到底是怎么回事？台上致辞的那位只字不提这几个孩子将永远不会有爸爸和他们在一起，再也不会拉住他们的手和他们说话。没有考虑一下这些孩子正在经历的悲剧，而其他人却在那里庆祝，丝毫没有考虑死亡给这些孩子带来的悲惨。

当我们把我们这个文化里对死亡与悲伤的观点带进来，对死者亲人家属进行辅导的时候，我们就会成为危险的辅导者。对哀悼的人说，别伤心啦。意思是，你的伤心让我也感到伤心不舒服。我不知道你读过尼可拉·沃夫斯朵的《为儿子哭泣》一书没有，这是一本很好的书，它承认传道书所说的，直视死亡，思考我们应该如何在世上生活。论到他儿子死的时候，一位朋友对他说，请记住，你儿子已经在那位有能力的手中。对此我很感动，但我想要埃里克在我手中，这是我的痛苦，这样的痛苦除了埃里克回来，还有什么安慰可言？令人痛苦的是他永远不会和我们在一起了，永远不会和我们一起坐在餐桌上了，在

余生里，我们不再有他了，只有死亡才能停止他的死亡给我们带来的痛苦。别说天塌不下来，天的确塌了。死亡太可怕，死亡是魔鬼的伎俩。假如你以为你在安慰我想开点，不是那么糟糕。那么你就别坐在我的悲伤之中，离我远点，因为你对我一点帮助没有。

在美国，现在百分之七十以上的死亡发生在消过毒的，和外界不相连的医院病床上，而不是在家里由你所爱的人照顾。你的最后时刻被完全的陌生人包围。你参加葬礼，很少见到过开着的棺材，好像都不知道尸体是否在里面。传道书作者对我们说，那么跟我一起来葬礼，好好思考思考、谈论谈论。为什么？想一想这个礼拜你花的时间，是否大部分都花在了你担心的问题上？你发火失控是为了什么？什么事情使你感情专注？然后你到葬礼上去，看看躺在棺材里的人，问问你自己，什么是重要的事情？死亡是一根针，可以扎破我们认为重要的幻觉泡泡。我不想太悲观，但是我们是在学习传道书。看看你左右的人，不久以后他们就不在这里了，你也不在这里了。有一天，这些人会被死亡从我们中间夺走，这是真的，那将是痛苦的一天。我经常引用海明威《战地春梦》里这段话，但很少全部读完，因为太沉重了。但却很适合我们这里的学习。海明威说，这个世界让每个人都崩溃，之后许多人在破碎的地方变得坚强。但那些不崩溃的人，它会杀死他。它不偏不倚地杀死非常善良、非常温柔、非常勇敢的人。如果你不是这样的人，你可以肯定它也会杀死你，但你不必太着急。

这是一个事实，我们都在走向死亡，最后都将进坟墓。问题是，现在如何？你想和谁在一起？你想做什么？你怎么样爱别人，照顾别人？你如何安排你和所爱之人的时间？因为你在这个世界上只有有限

的时间，你如何使用你的精力、时间？事实是，我们都将在同一个地方，躺在棺材里结束。

你在故事里的角色是什么？死亡与葬礼更好，不是因为它们本身更好，而是它们比婚礼在教导我们智慧上是更好的老师；它们让我们思考我们一直在躲避的问题。有一个特拉比斯特修道院的故事。

（注：这里插一段那个修道院的背景以及在中国的受苦经历严规熙笃会 Trappist 是天主教中一个很特别的修会，自奉极简的修士们一生只与上主对话，除此之外只有终生辛勤的劳作。全世界共有 53 所，其中最大的一所在河北太行山深处杨家坪。1883 年 6 月 16 日两名欧洲修士披荆斩棘来到这片偏僻贫瘠的谷地，那里还是一片原始荒野，在 10 平方英里（26 平方公里）的完全贫瘠的土地上开凿了修道院的场地，半年以后，又有三位修士到达这里。而十年后，这块不大的谷地上已经居住着 72 个中外修士，克勤克俭的他们搭建起神圣的教堂，牢固的住房和丰产的果园菜地，在远离尘世的山谷里沉默地祈祷和耕作。他们的目标是细读、沉思默想、农业耕作和社会工作。但到共产党迫害时，居住在杨家坪的 75 名修道士中只有少数是外国人。随着时间的推移，这些人赢得了当地社区的尊重，以至于人们不愿意从修道院土地周围的森林中砍伐木材。感激的当地社区向他们赠送了一块纪念碑，上面写着：“您给我们带来的好处与山一样重。1900 年的义和团浩劫冲击了苦修院，但没有给苦修院造成实质损坏。此后苦修院经历了平稳发展的 30 多年黄金时间，鼎盛时期有 120 名修士，成为了世界上最大的严规熙笃会修道院。1937 年日本入侵中国，从那时起苦修院进入了漫长的黑暗时期。抗战过后的 1947 年，苦修院

依然有近 80 名修士，但他们大部分死于那一年的洗劫和杀掠。1947 年之后，曾经同时包容着静默和繁盛的杨家坪圣母神慰修道院就只剩下沉寂，成为一段被遗忘的历史。这段文字摘自信德网“桃李不言”太行山深处的杨家坪修道院）

虽然不清楚故事的真实性，我还是把它偷来用。它可以作为一个很好的例证。修道院有一个这样的传统，当一位弟兄去世，他们把尸体包裹好，留在祭坛上一天一夜，修道院所有人一起祷告，悼念死者。然后大家把他的尸体放入事先挖好的坑里，用挖出来的土掩埋。埋葬仪式已结束，他们马上挖一个新的坑，众人每天都去看一看，直到下一个修道士死去。他们会重复这个过程，最终每一位修道士都在挖他们自己的坟墓。每天经过那个挖好的坑，思考自己在地上的日子。这个故事教导我们什么？它教导我们，每个时刻我们都应当思考我们的短暂人生，是否值得心里对别人的那种不满，或者拼命打拼的最后结果是否值得。根据传道书作者，死亡教导我们的比生活教导我们的更多。

作为牧师的一个好处是有机会坐在濒死床边，虽然奇怪，但却对我有利。记得第一次见证死亡。死者是我工作过的一家煤气公司的老板，名字叫布鲁斯。他和我一起去同一所教会。布鲁斯长得高大壮实，红头发，红胡子，特爱骑哈雷摩托车，喜欢举重。他有妻子和一个女儿。一天他给我打电话，语气平稳地告诉我，医生诊断我得了胰腺癌，四期。不到三十天就去世了。我记得到他家，坐在他病床边，几个礼拜下来，身体缩小成了几乎不存在了。我们谈论了他的生活，我试着鼓励他神的美善，神会眷顾他的家庭。他告诉我，他是多么希望多活些日子，流着泪说，我有妻子孩子，每天下班后都到健身房练习两个

小时，现在我后悔为什么花那么多时间在健身房？假如早知道，我会把时间花在不同的事情上。这就是传道书作者要我们思考的，我们应当写在我们的日常生活里还只是在墓碑上，事实上已经在书写。我们总以为生活会一直下去。现在我们就是活在这个时间里，只有一次。因此，思考这个问题很有益处，有一天将会成为最后一天。智慧人把此时放在心上，愚蠢人想方设法避免。

你是个有限的人，你如何使用你的时间？你所爱的人是有限的，他们还在的时候，你是如何爱他们的？这就是为什么作者说，忧愁强如喜笑，因为忧愁训练我们，训练心碎之人如何看世界。有一本很好的书，是关于传道书的，作者叫杰瑞·西泽，书名《恩典的天空》。书中的主人公在一场车祸中失去了妻子、孩子和岳母。他在书的前言里这样写道：虽然听上去如此奇怪，我希望每一个男人都能经历我所经历的，但不用承受扎心的疼痛。他的意思是，假如你知道我现在怎么生活，相比那天之前我的生活，我希望我能够把我的生活给你，但你不必承受我的痛苦。这也是为什么听布鲁斯音乐，看悲剧电影有益处，不是因为你想使自己心情悲伤，但可以让你认识到，生活艰难、痛苦。我们如何与其他有过受苦、悲伤经历的人一起生活？哀悼让我们反思、重新评估、振作起来生活。

前面提到的那位《为儿子哭泣》一书作者接着写道，想到儿子突然去世，我是多么后悔啊！我都不敢看埃里克的童年照片，后悔自己没有做得更多。我应该接受这个事实，这是我生活的一部分。我不会一直盯着这巨大的伤疤看，而是留在记忆里，让自己和还活着的人一起活得更好，帮助他们擦亮眼睛，盼望那大日到来，我们可以彼此

拥抱，彼此终于能说出，对不起。我应该透过泪眼看世界，或许我可以看见干眼看不见的。为什么忧愁比喜乐好？传道书作者说，因为悲伤的眼睛看得到那些乐天派的眼睛永远看不到东西。他说，这会使你成为更好的人，让你得到更多的智慧。

我们的确不能逃脱死亡，但我们大多数人都不按传道书的教导生活。作者说，我们总是试图逃脱，总是问，我怎么能够逃脱？怎样只注重我的日常生活？我们喜欢轻松的话题，就像第 6 节所说：**愚昧人的笑声，好像锅下烧荆棘的爆声**。它给你几分钟的快活，就没了。我们这样做就是为了逃脱，为了把注意力吸引开。就像一个孩子，闭上眼睛，希望屋子里的成年人一下子都消失。假如这是你，那么你就是在自欺欺人。生活很难，这个世界上有许许多多令人伤心的事情，因此我们总是忙于各样事情，把自己淹没在嘈杂之中。7 到 12 节：

**勒索使智慧人变为愚妄；贿赂能败坏人的慧心。**

**事情的终局强如事情的起头；存心忍耐的，胜过居心骄傲的。**

**你不要心里急躁恼怒，因为恼怒存在愚昧人的怀中。**

**不要说：先前的日子强过如今的日子，是什么缘故呢？你这样问，不是出于智慧。**

**智慧和产业并好，而且见天日的人得智慧更为有益。**

**因为智慧护庇人，好像银钱护庇人一样。惟独智慧能保全智慧人的生命。这就是知识的益处。**

作者把我们寻求逃避死亡的方法列了出来。我们想靠金钱胜出，

也被金钱所困扰，连智慧人也会收取贿赂，以为金钱能够缓解痛苦。他说，我们急躁失去耐心，面对眼前的事急于求成。我们认为世界很糟糕，所以恐惧害怕急于作出反应。他说，智慧人观察结果，因为你不知道神如何做事，不知道事情的终局如何。而愚昧人永远都是急躁恼怒，想要立刻见效，想要一切都有答案。为什么？因为这样可以分散自己对更大问题的注意力，因为如果神掌控一切，我为什么要忙得团团转，想要解决我所解决不了的问题？我们恼怒是因为事情的发生妨碍了我们认为的好生活。这都是在试图逃避一个问题，那就是，生活不是我们可以控制的，而我们不能控制的最大事情就是死亡正在来临。他说，如果你考虑到这点，那么就有了智慧，能够认识到其它我们在日常生活中不能控制的事情。他说，智慧人能够控制自己不发怒，因为他不知道接下来会发生什么，将会有什么结果，哪怕是看上去好像会有糟糕的结果，因为他不知道结果如何。作者说，看看坟墓吧，你不必冲动不必急躁，你在生活中已经多少次这样做过了，你不能改变终将发生的事情，在坟墓面前只不过显出你的愚蠢。

然后他说了我们必须听的，别老是在那里因为回忆过去的好时光而感到可惜，你不可能回去，事实上你不知道什么是真正的好日子。你以为过去的日子好，只不过考虑了一件或两件事情，但忽略了其它很多事情。这你以为从前的好日子就不那么虚空吗？这是愚蠢的想法。你知道吗，对过去的好日子而言，每个人都已经死了。一直怀念从前的时光不过就是在浪费现在的宝贵时间。当死亡来临时，你会后悔说，我希望我的时间花在其它更有意义的地方。他说，太晚了，现在你到办丧葬之家去吧，别浪费时间了，逃避解决不了问题。

圣经明明告诉我们死亡是敌人，我们基督徒应当把死亡视为敌人。我们相信复活，最终复活将战胜死亡。我们对死亡的经历是真实的，直到复活打败死亡。作者说，从一个角度上说，死亡是朋友，因为它轻声警告你，你的时间快到了。这应该使你认真考虑你应该考虑的事情，而不是你平常一直在忙碌的事情。死亡告诉我们，我们不应该再把那些你认为是太重要的事情当作首要任务。当我们认识到我们将会死，这就应该给我们智慧问问自己：为什么不早点死？也就是说，我为什么要把精力花在无用的事情上？应该爱他人，为他人服务，看看神今天为你预备的是什么。只有当你遇到死亡时，你才会开始反思自己今生的位置。你有两个选择，一个是逃避，但是这条路以往的记录非常糟糕。另一个是面对死亡，然后认真考虑你眼下的日子，教你如何生活。但是，假如死亡之后就什么都完了，那我们还有什么希望？这就是福音的应许，基督不仅是为我们的罪死了，基督死了为的是击败死亡。圣经也告诉我们，我们和基督一起死了。在外面神说能够发生的最坏的事情，已经发生过了。我们与基督一起死了，我们的罪已经得到审判。现在已经没有什么可以把基督在十字架上所做的和他的复活所取得的胜利翻转过来。既然如此，那么这就允许我们过一种在别人看来完全愚蠢的生活。你可以舍弃自己，你可以舍弃自己的时间、精力、钱财。你可以享受你的时间而不必担心下一步该如何。因为基督已经赐给你所需要的一切。我们现在需要做的，是世界上每个人都唯恐躲避不及的，我们只需要死，就可以得到我们的产业。假如死亡是我们的最大恐惧，那么这个恐惧现在已经成为了我们荣耀的大门。这就能够完全改变我们对生活、对世界的一起看法。正如传道书作者所说，在基督里，死要比活好，结束比开始好。因为在死亡里，我们

将获得真正的生命，我们可以像当初神造我们的那样生活。弟兄姐妹们，你们可以去葬礼、去丧葬之家找到智慧。假如你能够领受这样的智慧，知道你已经与他同死，也必与他一起在荣耀里复活。如果你能这样做，那么，庆祝宴乐就是属于你的，别人为了分散注意力所做的事情，成为神赐你的礼物，告诉你更好的将来临。作为基督徒，我们可以喜乐，因为死亡已经被征服。世上的好东西不必成为我们的最高目的，因为它们都是过眼烟云。但同时它们也是礼物，让你和属于你的人趁着还有今日享受。我会死，你会死，但死亡在基督的死里已经死了。如果死亡已经被征服，那还有什么好惧怕的？

我们一起祷告。